

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIII

Subscripción:

Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 1.º DE NOVIEMBRE DE 1913

Redacción y Administración:

Centro Unión Republicana, Marcedá, 24 N.º 1078

NUESTROS ACTOS DE PROPAGANDA

EL PUEBLO CONTRA LOS BAZOFIEROS

Los mítins del Jesús, de Campredó y de Remolinos, constituyen tres éxitos para los republicanos

Nunca como en estos actos que celebramos ahora en vísperas de elecciones, habíamos visto tan patente el divorcio que existe entre el pueblo y los caciquistas,

Los concejales republicanos, nuestros amigos, eran aclamados por la muchedumbre. La relación que ellos hacían de la actual situación del Municipio, era seguida con interés vivísimo por los oyentes. Al final resonaban los aplausos ó los gritos de indignación.

Nunca, nosotros, acostumbrados ya á estos acontecimientos habíamos visto mayor calor, mayor entusiasmo á nuestro lado. Nunca como ahora habíamos oído del pueblo de Tortosa, del pueblo republicano de Tortosa, palabras tan duras para juzgar la obra de esos hombres que, como Cid, se vé acusado de numerosas inmoralidades; que como Muñoz del Casillo, se vé e cupido por su hipocresía, por su negocio escandaloso del Matadero; que como Mestre, se vé denostado por su pésima gestión administrativa, por haber quedado debiendo una porción de meses á los empleados y abastecedores; que como todos los que forman la mayoría dinástica del Ayuntamiento, se vén residiados por sancionar con su voto ó con su silencio todas las ilegalidades y todas las inmoralidades del caciquismo.

Nunca como ahora hemos visto al pueblo de Tortosa más lejos de los que cobran miles de pesetas por caminos vecinales y no se arregla ni un camino; de los que no presentan los repartos á tiempo y luego cobran apremio al pobre contribuyente; de los que han arruinado la Caja municipal hasta el punto de que ya no hay nadie que fíe en nombre del Ayuntamiento.

Nunca como ahora hemos visto al pueblo más sublevado contra los que administran mal, contra los que han arruinado la Hacienda, contra los que tienen las calles, los caminos, el Hospital y las escuelas en criminal abandono.

no.

En el Jesús

El sábado á las 9 de la noche, se celebró el mitin en el Centro Republicano del Jesús. Un gentío inmenso invadió el local. Los alrededores del Centro, á pesar de la lluvia, estaban ocupados por numeros personas que no pudieron entrar.

Abrió en breves palabras el acto, nuestro querido correligionario, el Presidente del Comité del Jesús.

Luego hicieron uso de la palabra, los entusiastas correligionarios MONCLÚS y BERENGUER, de la *Juventud Republicana*, quienes en términos brillantes combatieron la gestión del caciquismo en el Ayuntamiento.

Habló luego el abogado socialista RAMÓN FRANQUET, quien, comenzó lamentando la muerte del querido correligionario Ramón Poy. Expresó luego algunos hechos de los realizados por la mayoría en el Ayuntamiento, alentando á los republicanos á que votaran nuestra candidatura. Fué muy aplaudido.

Le siguió en el uso de la palabra el concejal RAFAEL ALEMANY quien dedicó sentidas palabras á la memoria de Ramón Poy.

Reseñó luego con acopio de datos diferentes hechos sucedidos en el Ayuntamiento, tales como el de la venta de maderas por el señor de Cid, el escandaloso traslado del Hospital y otros no menos graves que produjeron honda indignación en el público al ser conocidos en todos sus detalles.

Dijo que los hombres honrados habían de votar necesariamente la candidatura republicana que representaba la libertad y la moralidad administrativa. Le dedicaron muchos aplausos.

Habló ultimamente nuestro compañero MARCELINO DOMINGO quien se dolió de la muerte del entusiasta republicano Ramón Poy. Protestó luego contra el espectáculo que dieron unas cuan-

tas mugeres católicas del Jesús el día del entierro. Eran mugeres católicas—dijo—: y esto es lo que enseña el catolicismo: á no respetar ni á los muertos.

Ocupose despues de la obra que han hecho en el Ayuntamiento los monárquicos y de la fiscalización estrecha que ejercen los republicanos: de los hechos escandalosos que se han denunciado por los concejales republicanos en sesión pública.

Alentó á los electores á votar contra los malos administradores y en favor del partido republicano.

El acto terminó cerca de las doce de la noche en medio del mayor entusiasmo, indicio de una gran victoria, en el barrio del Jesús.

En Campredó y en Remolinos

El domingo por la tarde á las 4 y por la noche á las 9 se dieron en el café de Eduardo Rey y de Pedro Plá respectivamente los dos actos de propaganda que estaban anunciados. A los dos actos asistió un público numeroso, siendo reñidos los locales para tan gran concurrencia.

En los dos mítins hicieron uso de la palabra los jóvenes Monclús y Berenguér, el compañero socialista Ramón Franquet los concejales Manuel Guarch, Rafael Alemany y Marcelino Domingo. Todos los discursos fueron muy brillantes, muy documentados y muy valientes.

El público entusiasmado aplaudía los conceptos en que se juzgaba con más dureza la obra ruinosa del caciquismo; y al final aclamaba con pasión á los oradores.

En suma: una jornada gloriosa para nuestro partido. Una demostración evidente del odio que se siente contra los malos administradores. Y un presagio del triunfo que habrá de alcanzar nuestra candidatura el próximo día 9.

La crisis de un régimen

y las desdichas de un pueblo

No vamos á tratar la actual situación política con un criterio mínimo de partido, ni por el lado mezquino de los personalismos.

Asco nos dá barajar los nombres de los personajes que en ella intervienen, sin distinción alguna; preferiríamos

barajar los mugrientos naipes de un tugurio, manchados de baba, de vicios y de sangre de crímenes.

No son los partidos monárquicos y sus hombres los que están en crisis; es el régimen que representan, del cual, y por causa de aquellos, se ha divorciado completamente la Nación, haciéndole el vacío, porque ha perdido toda esperanza de que pueda, aunque lo intente, ofrecerla ningún beneficio ni llevarla por otro camino que no sea el de la muerte definitiva.

Vamos á hablar en estos difíciles momentos, con una serenidad y una parcialidad absintas.

A la vista tenemos el Mensaje de la Corona leído en el Congreso el día 15 de Junio de 1910.

Tenemos la nobleza de repetir, como lo dijimos entonces que representaba un buen deseo de D. Alfonso, que había suscrito con su firma augusta, símbolo de "la palabra de rey", unos cuantos anhelos de la Nación para que fueron traducidos por sus Gobiernos en leyes inmediatas.

Eran esas concesiones, cuyo solo anuncio fué recibido con unánime aplauso, la justa compensación dada á España de los sufrimientos y de las vergüenzas infligidas por un gobierno bárbaro que se ahogó en sangre de inocentes, que atropelló las libertades y que ultrajó á la cultura.

Eran esas concesiones la explicación dada á Europa de que el régimen no se hacía solidario de aquellos actos de salvajis cometidos por Maura y Cierva; merced á los cuales la efigie de D. Alfonso fué en los períodos extranjeros escarnecida por los más notables caricaturistas y el nombre de España zarandeado por las más ilustres plumas.

La lectura del Mensaje fué una oleada de aire vivificador que ensanchó los corazones, acongojados por los crímenes y las vergüenzas de 1909.

Se hablaba en él, por lo que á la cuestión religiosa se refiere, de disminución de Ordenes religiosas, de libertad de conciencia; de (palabras textuales) "secularizar la enseñanza y rechazar de sus Escuelas el prejuicio y la coacción de los diferentes dogmatismos."

Se prometía á los obreros, asesinados vilmente por el Gobierno de 1909, legislar sobre el mejoramiento de las clases trabajadoras, en el contrato del trabajo, aprendizaje, Cooperativas, habitaciones baratas, y sobre todo, en sus relaciones con los patronos y en los abusos y ambiciones de éstos.

Se hablaba, en fin, de la institución del servicio obligatorio y de la negociación de beneficiosos Tratados comerciales.

España respiró y alentó una esperanza.

¡Han pasado cuatro años!

De todo aquel Mensaje, suscrito por D. Alfonso, sus gobernantes no han cumplido nada.

La parte referente á la libertad de conciencia, secularización de la enseñanza y revisión del Concordato, representada está en la ley por el grotesco decreto del Catecismo.

MITINS DE PROPAGANJA

Esta tarde a las 5 en la ALHEDA

Por la noche a las 9 en la CAVA

Domingo 2 tarde Republicano JESUS

A las 4 de la tarde en REGUÉ

A las 9 de la noche en MITEN

La institución del servicio militar obligatorio ha sido adulterada, en perjuicio del pueblo, por la irritante exención de los soldados de cuota.

Nuestros beneficios comerciales se han restringido con la ruptura de las relaciones aduaneras con Portugal.

Y, en fin, de lo que se ha hecho en beneficio del proletariado responde el conflicto de Ríotinto, que amenaza ser una tragedia social con sangre y con lágrimas.

Nada se ha cumplido a la Nación, y como premio de su resignación sin límites, ahora se trata de entregarla nuevamente a los nefastos hombres de 1909.

¿Qué ha hecho la Nación para que se le inflija tan infamante castigo?

Esperar resignada durante cuatro años los beneficios prometidos en el Mensaje de la Corona y no cumplidos por sus Gobiernos.

El día que vengán al Poder los asesinos del pueblo, el pueblo tendrá derecho a tomar una determinación definitiva.

El derecho de la desesperación, que es indiscutible e inapelable.

Para fariseos

Los monárquicos de Tortosa, quizás sean los que mejor y más genuinamente representen por sus actos a los del resto de España, sin duda alguna constituyen el prototipo de lo que es el caciquismo español, no; sino muy contrario, ateniéndonos a sus actos y por lo tanto a toda su obra realizada en el Ayuntamiento, obra llena de inmoralidades cometidas por la cuadrilla que nos administra.

Contra esa cohorte debe el pueblo de Tortosa pronunciar su fallo el próximo día 9 de Noviembre, arrojándoles de casa la ciudad para evitar lo que hasta hoy han hecho.

Elos dirán por conducto de su más autorizado órgano en la prensa, que los concejales republicanos han llevado al Ayuntamiento, el insulto y la anarquía, inutilizando a los Alcaldes y poniendo trabas a la marcha administrativa de aquella.

Ellos dicen esto y nosotros podemos decirles que el inutilizar Alcaldes inmorales, a nuestro juicio y al de la opinión honrada del pueblo es obra santa llena de abnegación para cumplir a satisfacción del pueblo que los elevó a concejales para que actuasen de fiscales en frente de los monárquicos que viven del Ayuntamiento.

Si en conociendo así los republicanos que hay y los que frían al Ayuntamiento, tengan la seguridad que Tortosa sabe distinguir quiénes son los buenos y los que por sus actos llevan el estigma de la traición a los intereses del pueblo.

Los monárquicos de Tortosa, los caciques que viven del presupuesto municipal, son los primeros en evidencia que su paso por el Ayuntamiento ha sido estéril y desastroso al proclamar la necesidad de una coalición electoral de todos los amantes del orden para combatir a los republicanos que acuden ellos a disputarles la representación del cuerpo electoral; pueden unirse todos los monárquicos no será la primera vez, pero sepan y entiendan que el pueblo haría ya de sufrir atrépellos y vejámenes les dará su merecido negando la representación—representación mil veces pisoteada por los que de ella han hecho un escudo para sus ambiciones.

Hasta hoy los caciques—y especialmente los del bando liberal—no se han dado cuenta de que su obra ha sido mala, ya que desean llevar al

Consistorio a hombres que por sus prestigios e independencia pongan el nombre de Tortosa bien altos, hombres que por encima de sus ideas o ambiciones políticas antepongan el amor a su pueblo, a su patria chica, a su Tortosa.

Estos hombres ya sabe Tortosa que no los ha de encontrar en el campo monárquico y mucho menos en el partido liberal, ya que en él militan hombres que por sus actos se han hecho acreedores a ser llevados al Juzgado, y pensar que estos hombres en nombre de la moralidad y del orden—moralidad y orden a su estilo—hacen un llamamiento a los que estén dispuestos a sacrificarse en aras del pueblo que ellos mismos han despreciado e injuriado.

Tamaño iniquidad no se concibe más que en seres desaprensivos y egoístas que no se resignan a ser barridos de la casa comunal ya que el pueblo, por una cobardía incomprensible se conforma a ser regido por hombres de esta calaña que todo lo sacrifican en aras de su política personal.

El lenguaje de los caciques no nos sorprende después de la serie de irregularidades descubiertas por los concejales que han llevado al Ayuntamiento el insulto y la anarquía denunciando y denunciando ante la opinión de este pueblo demasiado sensata y benévolo con sus verdugos.

Bendita sea para siempre la anarquía si esta consiste en denunciar a los chanchulleros en el Ayuntamiento, anarquistas de esta clase son los que faltan para cazar a estos ciertos tipos. ¿Hué entenderán estas hienas por moralidad y buena administración?

Lice el órgano caciquista habiendo de los republicanos que han pasado por el Ayuntamiento, que no hicieron nada, sacrificándolo todo a sus encuentros contra los alcaldes representantes del Estado, contra los Obispos representantes de una religión basada en los absurdos más ridículos.

No hay necesidad de desmentir al órgano caciquista, pues Tortosa, el pueblo entero sabe y recuerda que la única administración honrada que ha pasado por el Ayuntamiento ha sido aquella en que los republicanos eran mayoría y alcalde el Sr. de Ramón.

Tortosa, si estima en algo su dignidad y recuerda la labor de aquellos concejales, no puede votar a los hombres que integran la candidatura monárquica, debe votar pues la candidatura republicana para demostrar que aspira a ser un pueblo culto y grande, tal como le corresponde por su importancia y riqueza.

Entregar el destino de este pueblo en manos de los hombres que hasta hoy han sido la causa principal de su abandono y rebajamiento, sería demostrar una falta de civismo y estimación hacia la dignidad colectiva de este pueblo, por lo tanto se imponen una enérgica acción de todos los que

ansian libertar a Tortosa de las garras de un caciquismo sin freno ni precedentes en los anales de un pueblo civilizado.

LIBERTI.

Tristes destinos

Tiene Tortosa el gobierno que se merece y no camina por su reivindicación, no hace nada para levantarse de la postración que la han puesto los caciques de Tortosa; ni el comercio, ni la industria, ni la agricultura, ni los ricos ni los pobres, ni los patronos ni los obreros, han hecho, ni hacen nada para reivindicar a la pequeña patria, levantarla al nivel que le corresponde y hacer de Tortosa una población grande y fuerte como se merece, como debía ser.

Diferentes veces en estas columnas hemos llamado la atención a las fuerzas vivas—que han llamado vivas, en cuanto yo las veo muertas por todos estilos—de la que necesita Tortosa, de lo que podría hacerse y de lo que se coneguiría; nadie ha tomado, en serio, ni ha hecho bueno nada de lo propuesto.

Creo la Cámara de Comercio que con cartas y recomendaciones se consigue nada? ¿o creemos que supone la Cámara Agrícola que con paciencia se alcanza algo?

Con promesas y cartas del marqués cree el comercio de Tortosa y el vecindario que se va a nada práctico? ¿o es de esperar algo práctico de los señores que están al frente de la gobernación de Tortosa, cuando todo el mundo ve que se juega con el vecindario, se burla de los propietarios y arranca el dinero a todo el mundo?

Esto no puede ser, no debe ser y no puede continuar como hasta aquí.

La Cámara de Comercio y la Cámara Agrícola, deben exigir al Gobierno lo que necesita Tortosa. Si el Gobierno nos desatiende, amenazar el Comercio con darse de baja en la contribución; exigir al Ayuntamiento, para que la primera autoridad comunique al Gobierno la actitud del pueblo, resuelto a conseguir lo que se pide, en justicia.

Limpia la ponzoña que roe las arcas municipales, ahuyentar del presupuesto municipal todas las sabandijas que chupan el erario, cerrar para siempre las puertas de la casa del pueblo a los que pululan alrededor de los fondos del pueblo.

Tenga presente Tortosa que si no toma medidas radicales no saldrá del estado estacionario en que se encuentra, no tendrá puerto, no tendrá ferrocarriles económicos, no verá nunca acabada la línea de Val-de-Zafán.

En cambio tendrá que ver como Vinaroz construye un tranvía eléctrico desde Amposta a dicha población, verá que Vinaroz, con ser menos im-

portante que Tortosa, conseguirá se cambie el trazado del ferro carril de Val-de-Zafán, verá que el ferrocarril económico pedido sin voluntad desde Tortosa a Ascó, no llegará a ser proyecto, que toda la producción de Tortosa no se podrá sacar sin intermediarios, intermediarios de mucha menos importancia que esta ciudad, pudiéndose realizar directamente las operaciones del Comercio y la Industria y la Agricultura.

Esto en lo exterior de la población y en el interior tenemos en perspectiva, los estudios de los ingenieros de la "Canadiense", sobre traer aguas a Tortosa, y si queremos luz en las calles pide como fianza el mercado público la compañía del gas.

Así es, que si todos, y entre todos no procuramos levantar el país y sacarlo de esta modorra que han infiltrado los caciques en el pueblo, veremos siempre a Tortosa abandonada, sucia y despreciada de todo el mundo.

Hay que aplicarla botones de fuego para que se mueva.

Hay que insistir en que las Cámaras se den cuenta del mal que hacen los caciques y el bien que podrían hacer a Tortosa expulsándolos del pueblo como unos apestados, ya sea en elecciones, ya sea en protestas, ya sea por un completo aislamiento donde no encontrarán apoyo en ningún vecino.

Veremos en las próximas elecciones confundirse a los representantes de las fuerzas vivas con caciques y oligarcas, juntos todos a votar para el sostenimiento de este cacique que es la afrenta más grande que pueda echársele a población alguna.

Por eso decimos en nuestros escritos, que si estas fuerzas invieran verdadero interés por la población, por su progreso y bienestar, tanto las elecciones como todos los asuntos que interesan a la población se les acogería con más calor, con más interés, ahora que se toma todo en broma con el frío glacial de este pacífico pueblo.

Hay que levantar los espíritus en propagandas, en manifestaciones, y en último caso, cuando se vea que no hay movimiento en el pueblo, aplicar le botones de fuego.

Veremos en las próximas elecciones esta clase neutra que hace, veremos el esfuerzo que hacen las fuerzas vivas de la población y el resultado comentaremos.

Que esto significa que el único partido que hace administración es el republicano, que dula cab; que esto va encamina lo a que voten a los republicanos, naturalmente que solicitamos los votos de los tortosinos, si señor; los pedimos, porque ningún partido los puede pedir con más derecho que el republicano, porque es honrado y no es amigo de injusticias, ni robos, ni defraudaciones de ningún género, por eso pedimos los votos, por eso los solicitamos de los obreros del taller y los obreros del campo, del comercio y de la industria.

Se debe cambiar el modo de vivir, el modo de ser de Tortosa y no se podrá conseguir si no se cambian los hombres del municipio que es lo que más directamente influyen en la vida de los pueblos.

El mismo

Abaja la carga

Para demostrar que estamos en vísperas de elecciones, solo hay que leer "Diario de Tortosa", y fijarse en las falsas y engañosas razones de los monárquicos caciquistas, haciendo un llamamiento a los hombres de orden,

cuando ellos asesinan al ciudadano; que ansian encauzar la administración, y han sido los que han colocado nuestra hacienda municipal hecha un desastre; que harán una política de reformas y mejoras, y no hemos visto nada, después de tantos años más que expletar al pueblo.

Todo es gastar tiempo en balde, porque sus habilidades para disfrazar la verdad pueden muy poco contra los hechos, y lo único que van a conseguir, es que el público se convenza de la facilidad con que se le engaña descaradamente.

No se nos tachará de maliciosos, si afirmamos rotundamente que es un anzuelo para cazar incautos. Esto de nuevos propósitos para cumplir promesas, constituye una especie de diversión o entretenimiento para enganar a los pocos cándidos que todavía existen y creen en esas cosas y se figuran que los mandarines no tienen otro recurso para medrar o bien otro modo de vivir, sino el de inventar reformas diarias irrealizables en todos los ramos de la administración municipal.

Si se hiciera una recopilación de todos los proyectos presentados por los caciquistas, y se clasificasen los hechos por ellos al pueblo, se verían cosas muy curiosas y estupendas, y se extrañaría la gente que después de tantos años, no seamos absolutamente felices y de que Tortosa no sea el país donde se han realizado más y mejores cosas en el orden administrativo.

Los programas lanzados por los amigos de "Diario de Tortosa", en diferentes etapas, han tenido siempre la virtud de ocultar los desastres administrativos del trust caciquil; la atención de la opinión pública se fija en las reformas que se anuncian pomposamente en vísperas de elecciones, y no pasan de proyectos produciendo un barullo costoso y un desorden que al fin tiene que pagar el contribuyente exigiéndole crecidos impuestos después de encontrar incumplidos todos los servicios y a la bancarrota nuestra hacienda municipal.

Todos disfrazándola nos pregonan la sinceridad administrativa, pero sin embargo es todo una farsa porque los gastos se crean y el desorden se reproduce. ¿Por qué? Porque en esta ciudad la mayoría de los gobernantes carecen de una cualidad tan indispensable para mandar con el talento y la aptitud: el carácter. Esta clase de energía les falta para hacer algo; no basta el deseo, es necesaria la voluntad fuerte, la voluntad que se oponga a todo, y que arrolle los obstáculos que pretende contener su acción; en una palabra, hay que aplastar en las próximas elecciones, la cabeza saliente del caciquismo que es el bolido más grande que puede caer en un pueblo por privar el resurgimiento de la verdad, de la razón y de la justicia en la casa comunal.

Guerra pues a ese fantasma funesto como a todos sus satélites que le sostienen; guerra a esos hombres faltos de espíritu que por su ineptitud están incapacitados para administrar; guerra a esos usureros del pueblo que a toda costa quieren fiatar para medrar a expensas del mismo. ¡Ciudadanos! guerra sin cuartel desde la cúspide de la realidad, a esos explotadores que continúan impertérritos al frente de nuestra ciudad eficazmente apoyados por hombres sin conciencia que con las delicias de su frescura pueden más que los desaciertos políticos.

Todo tiene fin en este mundo y más que nada ha de haberlo en esas falsas campañas políticas que no están basadas en la realidad, ni se apoyan en convicciones nobles sinceramente profesadas y sentidas sino que siem-

CANDIDATURA Republicana-Obrera

Distrito 1.º

Domingo Piñana Homedes

Distrito 2.º

Ramón Abixendri Subirats

Distrito 3.º

Ramón Franquet Molins

Adolfo Monserrat Zaragoza

Pedro Cugat Royo

Distrito 4.º

Manuel Montagut Pallarés

Carlos Vallés Lleixá

Juan de Juan Arasa Estrada

Distrito 5.º

José Curto Adám

pre cubiertos sus actos con la farsa, con la mentira y con el engaño.

X. X.

CARNET

¡Viva nuestro R.!!

¡Caray con la gente buena! Caramba con esa buena gentel, si tendrán redaños...

Asómbrese Tortosa, pásmese el censo electoral, párese el sol, tiemble la tierra, ruja el infierno, brame Ferreres..., la fé de España, de veras muere.

Los carlistas que en una elección probaron sus fuerzas que ascendieron a 279, en estas próximas, en vista que Roig, ni de limosna les dá un acta, han acordado retirarse.

Para hacer el ridículo... aunque siempre lo hicieron, han hecho bien.

Si quieren nuestro apoyo... aunque fuera para una corona para el día de su fiesta el 1.º de Noviembre... cuenten con ello.

En la Cénia

Nuestros amigos los correligionarios de la Cénia, ván a la lucha electoral con candidatura propia. Van a consultar la conciencia del cuerpo electoral si debe continuar la labor fiscalizadora que con tesón y energía ha sostenido contra las inmoralidades

administrativas el batallador concejal Antonio Zaragoza.

El pueblo de la Cénia cumpliendo con su deber debe apoyar y apoyará la candidatura que presenten nuestros amigos, única capaz de encauzar la administración por el camino del bien y sacar a la luz pública la corrompida administración de aquella casa.

Recuerdos

Recuerde el pueblo que los que actualmente aún ocupan el poder, por estar dentro del período electoral; son los mismos que mataron de hambre las caballerías del Parque; no encendían los faroles de los arrabales, en el Hospital y asilos faltaba lo más necesario; en el primero, en vez de medicamentos que se pagaron por otra situación se daba agua del pozo, en vez de leche una cosa parecida y poca carne y menos alimentos y morían los enfermos de hambre y por falta de asistencia.

Aquellos de ayer son los mismos que los de hoy llegando al extremo de no querer ir al hospital enfermos moribundos, prefiriendo morir en un rincón de alguna boardilla de alguna casa ó cueva de las afueras de la población. Los asilados están enfermos y demacrados por falta de comida y cuidado.

Nadie cobra lo que trabaja, ni lo que presta a esta gente.

Saben todos los empleados, abaste-

cedores y pueblo en pleno quienes son.

El día de las elecciones veremos a estos mismos hacer ruedas, comprar votos y obligar a sus deudos y amigos voten en favor del que los asesina.

Simpatías

Las tienen todos estos comerciantes que aprovechan la amistad directa ó indirecta del cacique para aprovecharse del contrabando que les autoriza el cacique. Los tenderos agradecidos por la poca vigilancia, por el bien del pueblo sea en el peso ó en la clase que expenden de comestibles, que caerían en multa si se tomaba en interés como en otras poblaciones.

Todos estos y los que podrán comprometer de los parroquianos que están en descubierto en estas casas, serán los que voten a los que el cacique indique, por simpatía.

Las partidas

Todos los vecinos de las partidas están que echan chispas por los colmillos de ver que no pueden transitar por los caminos vecinales, pagan lo que tienen asignado y no ven ninguna mejora por parte alguna pero llegará el día de las elecciones y se dejarán conducir a la urna como borregos acompañados por el señorito, el cacique, caciquillo ó cualquier peón que mande el amo, para que voten a quien él quiera.

Los payeses no se sublevan ante tal estado de cosas, sino que son conscientes de estos actos, y si no vá el señorito ellos lo buscan.

Se apagaron los fuegos

Se apagaron los fuegos del "Diario de Tortosa", al tener entrada en palacio los conservadores.

Triste desengaño y triste porvenir el de los liberales de Tortosa; esta caída, esta crisis colega es del régimen.

Se apagaron los fuegos, no hay solución posible para esta crisis, y muy pronto vendrá la liquidación.

No somos vengativos; no somos rencorosos, no somos criminales, pero con Roig, tenemos una liquidación pendiente, una liquidación muy larga, de procesos contra republicanos, robos, latrocinios, ignominias y algo más y con Roig, con todos sus cómplices.

No puede prosperar

La candidatura de D. Agustín Monner no puede ser, no debe ser, no puede prosperar.

Hay una valla de sangre que lo impide; está de por medio la sangre de cuatro hijos del pueblo.

Los asesinos del 16 de Abril, no se deben encumbrar; se les debe arrinconar como a los perros rabiosos.

Tiene hambre... bastantes cosas malas ha hecho, (censos de Requena, pagarés de Baiges, etc.)

Oficinas electorales

Que ya constituidas en nuestro Centro y en ellas se atenderán todas las reclamaciones y se resolverán todas las consultas referentes a las próximas elecciones municipales.

Nuestros correligionarios deben estar en íntima relación con ellas denunciando cuantos abusos, atropellos y coacciones sepan que cometa el caciquismo.

Es hora esta de trabajo intenso para demostrar que hay en Tortosa un partido vigoroso que lucha por la honradez municipal y por la República.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

DE SEBASTIAN TUDO

Alta novedades para señoras. — Gran surtido en perfumeria. — Artículos de piel y oro chapado
Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,”

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10.-TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE

Cárols Chavarría

Plaza de la Constitución,
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

SASTRERIA

— DE —

ADOLFO MONSERRAT

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL

Entrada: CALLE DE SAN ROQUE, NÚM. 1

TRAJES EXCLUSIVAMENTE A MEDIDA

CORTE ESMARADO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

ACEITES PUROS DE OLIVA

Especialidad en las clases superior de 1ª y bajo Aragón.

V. ALGUERÓ & ATOCHE

Plaza de Alfonso XII.—TORTOSA

Baratura inconcebible!

Visitar la importante casa de ferretería y batería de cocina de

JOSE FABREGAT

Angel 17.—TORTOSA

LUIS CORTIELLA

PINTOR DECORADOR

Esmerados trabajos en la decoración de habitaciones.

Cal e de Mercaderes núm. 20

TORTOSA

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobas

MARTÍN GILABERT

Calle Temple 55.—TORTOSA

Depósito de papel de estraza y es-

tracilla.

Representante de la fábrica de capachos (cufis) de D. Gerónimo Belda Gomarís, de Fortuna (Murcia).

José Monelús

Calle Comercio 15

(Ferrerías)—TORTOSA

Grandes existencias en artículos para la presente temporada.

Novedades para señoras y caballero.

Tejidos en lino, seda, lana, algodón y yute.

VIUDA JUAN BENET

Sangre 7.—TORTOSA

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

DE

JAIMÉ BELLAUDI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Laseca, Alpacas, Piqués, Briles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la “lisa imperial”, recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pama correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente economicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero " 20'00
americanas de alpaca " 5'00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de

trajar. Clases y precios convencionales. Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor de Remolinos núm. 34 de extensión 4,800 palmos. Dará razón:

José Noé

Plaza de Armas núm. 25

Disponible

PANADERIA

— DE —

CARLOS VALLÉS

Calle Mayor núm. 6

(Ferrerías).—TORTOSA

ALMACENES DE ACEITES

Y PUROS DE OLIVA

Recomendables las clases 1ª y 2ª

Aragón

Vda. Manuel Guich

Calle S. Ildefonso.—TORTOSA

Taller de Tonelería

— DE —

PIÑANA Y GIMENO

Calle Comercio

(Ferrerías).—TORTOSA

ALMACÉN DE VINOS

HARINAS Y DESPOJOS

J. SANCHO ROMÁN

(Sucesor de Ramón Prad. s)

TORTOSA

FÁBRICA DE GORRAS

Se fabrican modelos a gusto de cada cliente.

Especialidad en gorras propias para uniformes.

FELIPE CLIMENT

Calle den Carbó.—TORTOSA

FOTOGRAFIA

— DE —

RAMÓN ANDREU

Proyecciones de todas clases

Reproducciones y ampliaciones.

Carbó 3.—TORTOSA

RELOJERIA

— DE —

JUAN BERENGUER

La única casa que coloca los cristales y saetas a 25 céntimos.

Ventas y composuras garantizadas

RELOJES DE PRECISION

CARBÓ 5.—TORTOSA

Kiosco-Bar del Parque

Hermoso punto de recreo. Todos los días cafés refrescos y helados.

SKATTIN-RING

Sesiones todos los días de 6 a 9 de la mañana, de 4 a 7 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.